

BRASSÓI UJLAP

Megjelenik este 6 órakor.
Egyes szám ára 2 fillér.
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Társadalmi napilap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kapu-utca 72.
Telefon 356.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalból elhozva 1 óra 40 fill.
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Pesti Ujlapmal 1 óra 1 K.

Szülőkhöz.

Írta: **Szász József**

főgimn. tanár.

I.

A klasszikus ókor Taigetosa és Tarpei sziklája sok újjászülöttet dobott Morpheus karjaiba, mert a klasszikus ókor nagyon jól tudta, hogy a hét szabad művészetet csakis egészséges testben lakozó ép lélek gyakorolhatja. Ez az alapjában véve megdönthetetlen igazság, bár kivételben inhumánus eljárás jutott eszembe, amikor a Brassói Ujlap f. évi és hó 10-iki számában fenti cím alatt megjelent közleményt olvastam, mely olyanféle színezetben — habár nem is azzal a célzatossággal — tünteti fel iparunkat, mint a melyre diplomás pályára hivatástalan, tehetségtelen ifjú való csupán. Pedig nem így áll a dolog.

Tudjuk nagyon jól, hogy nálunk az ipari pálya még mindig lenézett pálya, ami semmi egyéből nem világlik ki jobban mint ama kijelentésből, mellyel a szülő tanulni nem akaró, fiát azzal akarja megfélemlíteni, hogyha „nem tanulsz, [ilyen — olyan] iparosnak adlak.“ Ilyfajta kijelentések meggondolatlanúságra valónak, mert bebizonyított tény, hogy „aki nem jó urnak, az nem való szolgának sem.“ Az ifjuság legnagyobb része nem tehetség hiány folytán, nem hivatástalanság miatt nem tanul, hanem nem akarásból, játék iránt való szeretetből, gyerekeség miatt, legfőképpen pedig

a szülők, gyámok, nevelőknek a gyermek napi munkáját, cselekvését nem érdeklő, nem kísérő részvétlensége miatt. Minden gyermekben van hivatás és tehetség, s a melyikben nincs meg egyik sem, az bizonyára nem való még iparosnak sem, mert ott sem érvényesülhet a gyengeelméjű, beteges külsejű, hülye, buta gyermek. Az ilyen szanatóriumba vagy akármilyen gyermekmenhelyre való.

A gyermek a beléje oltott s vele született játszó kedvénél fogva nem nagyon szereti a komoly munkát, a tanulást. Erre őt ambicionálni kell s a nehéz tárgyak elsajátítását játszva megtaníttatni. A középiskola negyedik, sőt hatodik osztályáig sem látja célját a tanulásnak, amiből az a tanulság, hogy a gyermek elé ki kell tűzni a célt az ösztönzés állandó ébrentartásával, hogy tudja, miért kell neki tanulnia.

Megievő iskoláink eléggé megfelelő adatban nyújtják a műveltség alapelveit, melyek bármely pályára képesítenek. A gimnáziumok és reális iskolák azoknak valók, kik magasabb szellemi pályára mutatnak képességet, a kereskedelmi, polgári és különféle szakiskolák a kereskedelmi, kereskedői és különféle ipari pályákra készítenek elő! A beteg elméjű gyerekek részére ott vannak az ismétlő és ehhez hasonló iskolák. Ilyen gyermekeket még ipari pályára sem szabad adni, hanem létükről más módon kell gondoskodni, nevezetesen jótékonyági intézmények útján.

Miért fejletlen és miért nem nyújt eléggé biztos megélhetési módot nálunk a kisipar. Azér, mert egy részt ez még nálunk lenézett pálya, másrészt, mert még arra is tehetségtelen gyerekeket adnak. Ilyen körülmények között hogyan volna elérhető az a hő óhaj, hogy iparunk fenndüljön, ujat és könnyebben előállítható terméket produkáljon, az államot és munkást vagyonosabbá tegye? Ha a szülő a fentebb említett és félemlítésre szánt kijelentést, mellyel állandóan legyalázza az iparost és ipart, nemes, ideális és arra való törekvésben ösztönzött célul tűzné ki gyermeke elébe, akkor az ipari pálya valóban „uri pálya“ lenne.

[Folytatjuk]

Katholikus

olvasókör.

A mi oly régen óhajtottunk, az meglesz. Ősszel megnyílik a népszövetség keretében belül a kath. kör. Tegnap este foglalkoztak véglegesen e kérdéssel. Hogy mit jelent ez a brassói katolicizmus életében? Azt jelen alkalommal nem feszegetjük. Elég az, hogy lesz otthonunk, nem leszünk szállak már sehol, nyugodtan megbeszélhetjük ügyeinket, szervezkedhetünk úgy, ahogyan akarunk a kereszt jegyében. Tagsági díjainkért nem lenézés, gyanúsítás lesz osztályrészsünk, hanem megbecsülés szeretet. Ott nem kell félnünk attól, hogy mit szólunk, hogyan beszélünk, ott egyek leszünk még a gondolkodásban is. És ezt várva várjuk! Most csak gyűljenek a lelkes tagok, hadd erősödjék a kath. kör.

Tellmann Béla

divatterme.

Brassó, Ferenc-József-tér és Lópiac sarkához Serg-féle posztóüzlet I. emelet.

Készít saját műhelyében elsőrangú munkások által izlésesen előállított honi szövetekből

uri ruhákat.
angol női felöltők és kosztümek
készítése.

Vidéki megrendeléseket felelősség mellett próba nélkül is kifogástalanul teljesít.

Meghívó.

A keresztény szervezetek tagjai részére szerdán este 8 órakor a rajzteremben előadási estét tart, amelyen Kún László káplán és Fröhvirth Mátyás lapunk felelős szerkesztője fog beszédet tartani.

Pontos megjelenést kérünk.

Nagy szerencsétlenség a Bódeni tavon.

Tegnap délután a Bódeni tavon fölborult egy csónak és a bennülő 7 személy közül csak egyet sikerült megmenteni. A közelben evezett egy másik csónak, melynek utasai a szerencsétlenség láttára felláltak a csónakban, mire ez a csónak is felborult. Hét utasa közül öt a vízbe fullt. A szerencsétlen csónakozók legnagyobb része 15—20 éves lány volt, holttesteiket nem ijalták meg.

HIREK

Szerda
juli
17.

Róm. kath. Elek
Protestáns Elek
Gör. k. Krétai
Nap két 4 22. nyug 7
51 perckor. Hold két
12 ó. 41 perckor. Nyug. 5 ó. 11 perckor.

Személyi hírek.

Szamosi Lajos posta és távirda segéd tisztjelöltet posta és távirda kezelővé nevezték ki. Krause Lajos városi karnagy a zenekar ügyeinek vezetését átvette.

Adomány.

Bartos Kálmán cipésmester 10 koronát adományozott a harangalapnak. Isten fizesse meg jószágát. Plebánia.

Jóváhagyott szabályrendelet.

A belügyminiszter Brassó város utca-kövezési szabályrendeletét jóváhagyta. A miniszteri leirat tegnap érkezett meg az alispáni hivatalhoz.

Megfelebbezett szabályrendelet.
Zajzon és Csernátfa községek megfelebbezték a vármegyei ebtartási szabályrendeletet, amelyet a legutóbb tartott vármegyei közgyűlésen elfogadtak.

Szatmármegye felirata Brassóban.
Szatmármegye feliratilag kérte a vármegyei számvevőszéki intézmény visszaállítását. Ezt a feliratot ma Brassóvármegye is megkapta pártolás céljából.

Az ügyvédjelölt és szolgabíró afférja.

Még a múlt év október 3-án történt, hogy a Maroshévízen levő Hungária-étteremben nagy botrány játszódott le. Dr. Szántó Vitus ügyvédjelölt és Körösy Albert szolgabíró összeverekedtek. A szolgabíró a verekezés után a község házára vitette az ügyvédjelöltet, a hol egy furkósbóttal újra összeverte és egész éjszaka rendőri őrizet alatt tartotta. A bűnpert szombaton tárgyalta a kolozsvári büntetőbíró. Körösy Albert szolgabírót bűnösnek mondotta ki a személyes szabadság megsértésében és 75 napi fogházra átváltoztatható 1500 korona pénzbüntetésre ítélte.

Készül a választójog.

A miniszterelnök utasította dr. Némethy Károly államtitkárt, hogy a nyáron készítse el a választójogi reform törvényjavaslatát. A statisztikai hivatal június közepén elkészült az összes idevágó munkálatokkal (legutóljára maradt a választók és nem választók foglalkozási statisztikája), megtörtént a megállapodás a reform vezető elveire nézve és most keresik, hogy a statisztikai adatok miképpen fedik s igazolják ezeket az elveket.

Kilenc tanító állásra 233 pályázó
Kaposvárról jelenti tudósítónk: Tolnavármegye területén a következő tanévre kilenc állami tanítói állás kerül betöltésre. A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz a mai napig 233 tanító kérvénye érkezett be, nagyrészt Somogy vármegyéből. Ennek a feltűnően sok kérvénynek az a magyarázata, hogy az állami tanítók családi pótléka és fizetésrendezése küszöbön áll és ez

vonzza a már a már állásban levő felekezeti tanítókat is.

Utcai harcok Londonban.

A helyzet a sztrájkoló kikötőmunkások és a rendőrség között kiélesedett. Tegnap összeütközésre került a dolog. Egy sztrájkoló tiltakozott a népgyűlésen megjelent egyik munkaadó beszéde ellen. A rendőrök odaugrottak a munkához és le akarták tartóztatni.

A tömeg a munkást ki akarta szabadítani a rendőrök kezeiből, mire ezek a tömegnek rontottak. A verekezésbe sok aszszony és gyermek sodródott bele. Sokan megsebesültek. Lansbury képviselő, a ki szintén megsebesült, bejelentette az esetet az alsóháznak és szóvá teszi a rendőri brutalitást.

800.000 frankos ékszerlopás.

Az angol hatóság a megfelelő diplomáciai kiadási eljárás után átadta a francia rendőrségnek a Londonban elfogott Ruppenthal német alattvalót, a ki a párisi mexikói követnél történt nagy ékszerlopás főtettese volt. Ruppenthal, a ki komornyikja volt a követnek, két cinkosával kilopott a diplomata neuilly-i villájából — míg a család vacsoránál ült, — két ékszerdobozt 800.000 frank értékben. A 25 éves Ruppenthal, a ki herkulesi termetű férfi, mikor az angol rendőrök Doverban hajóra tették, tombolni kezdett, úgy, hogy hat rendőr alig tudta megfékezni.

Megmérgezett testvérek.

A biharmegyei Ertorca községben két földmives legény szombaton a kocsmába ment iddogálni. Éjfélfelé alaposan a garatra öntöttek és részegen mentek haza. Odahaza nagyon rosszul lettek és mikor látták szüleik, hogy arcuk eltorzul és kék foltok jelentkeznek, akkor orvosért küldtek, aki mérgezést állapított meg. A vizsgálat ebben az irányban indult meg a korcsmáros ellen.

Drágább a cukor.

Szombaton a magyarországi cukorgyárosok a cukrot métermázsánként 2.50 koronával emelték. Ezzel azonban a cukor nem lesz édesebb, csak drágább.

A szentpéteri gőztégla és cserépgyár ajánlja kitűnő minőségű

falazati tégláit

a lehető legolcsóbb árban

Iroda: Kapu-u. 72.

Rettenetes szerelem.

— Mondja barátom, csakugyan olyan nagyon szereti a leányomat?

— Igen. Elhatároztam, hogy vele utazom keresztül az élet viharos oceánját.

— És mennyi utiköltségre lesz szükségük, hogy el ne süllyedjenek.

A sintér éllelmezi a várost.

Az aradi rendőrbíró, Venotin János Fenlak község gyepmesterét, ki ragályos betegségben elhullott sertések zsirját nagy mennyiségben akarta az aradi piacon értékesíteni, kétszáz korona bírságra ítélte. A dögg-disznózsíron biztosan többet keresett.

Dr. Matheovits Ferenc ügyvéd Kapu-u. 48 sz. l. em. irodát nyitott.

Letartóztatás.

Gyenge József közművessegéd, ki nővérenek kofferjét feltörte s onnan 50 koronát emelt el, letartóztaták.

Balesetek.

Negulics János máhkertől pásztort a csorda bikája földre lökte és súlyosan megsebesítette. Blegu György méhkerti fiu egy töltényt kövel összetörni akarván, szétrobant és súlyosan megsebesítette.

Színház.

Cyrano de Bergerac. Rostand Edmond nagyhatású romantikus drámája csütörtökön a következő szereposztásban kerül színre: Cyrano de Bergerac — Komjáthy János; — Cristián — Abonyi Tivadar; — Guiche gróf — Földvári Sándor; — Le Bret — Herceg Vilmos; — Regue-neau — Ujvári Lajos; — Veveri vicomte — Barna Andor; — Roxán — Fái Flóra; — a duema — Vágyné Margit; — Liza — S. Szilágyi Rózsá; — Carbon — Bartha; — Testőr — Bihari Sándor.

Szerdán július hó 17-én színre kerül

Luxenburg Grófja.

Operette 3 felvonásban. Írták: Willner A. M. és Bodánszky Róbert.

Fordította: Gábor Andor,

Zenét szerzette

Lehár Ferenc.

S z e m é l y e k :

René, Luxenburg grófja	Sziklai
Bazilovics Bazil herceg	Ujvári
Kokozov Stára grófnő	Vágóné

Brissard Armand, festő	Tihanyi
Vermont Juliette, modell	Hornyay
Didier Angele, énekesnő	Várady
Mencsikoff Saergej, jegyző	Serfőzy
Pavlovics Pável, követségi tanácsos	— — — — Bihari S.
Pelegrin, tisztviselő	— — — — Szabó S.
A Gran Hotel menagere	— — — — Réthi
Francois, inas	— — — — Sarkadi
James, lift-boy	— — — — Sz. Gerő
Jules, főpincér	— — — — Zajoghy

A hét műsora:

- „ 17-én, szerdán, Luxemburg grófja. Operette 3 felv.
- „ 18-án, csütörtökön, Cyrano de Bergerac. Romantikus dráma versekben. Írta: Edm. Rostand.
- „ 19-én, pénteken, újdonságul itt először: A „Princ.” Komédia 3 felvonásban. Írta: Misch Róbert Fordította Gábor Andor.
- „ 20-án, szombaton, újdonságul, itt először: Eszemadta. Operette 3 felvonásban, Írták: Östreich Rudolf és Linday Károly. Fordította: Harsányi Zsolt. Zenét szerzette: Engländer Lajos.
- „ 21-én, vasárnap, két előadás. délután 3 és fél órakor félhelyárakkal: Tatárjárás. Operette 3 felvonásban: este, 8 órakor másodsor Eszemadta.

Táviratok

Konstantinápoly,

július 16.

Késő éjszaka tartott szombaton a miniszterek tanácskozása arról, hogy ki legyen a lemondott Mahmud Sáfket pasa utóda a hadügyminiszteri székben. Késő este kitudódott, hogy Ozman pasát, az erzerumi 4. hadtest parancsnokát nevezte ki a szultán hadügyminiszterré. Ozman tatár eredetű és eddig nem foglalkozott politikával, csupán katonatiszt volt, ebben a minőségében elsőrangú.

Belvárosban Kórház-utca
19 szám alatt levő jó forgalmu
lakatos műhely szabad kézből
betegség miatt jutányos áron el-
adó.

Kelemen András

saját gyártmánya
cipész
Brassó, Weis-Mihály-utca 27

**Halló
barátom!
Hová
mész?**

Én megyek **BLAZEK**
szerelephöz, Fekete-u.
37 sz. alá, aki a legjobb
és legolcsóbb szereléseket
végzi.

Foltos és homályos
tükrök
egész ujjakká alakítatnak át
Berkó Ilésnél
Weisz-Mihály-u. 19. Ugyanott egy rövid
zongora jó állapotban olcsón eladó.

Beer Gustáv

női-szabó

: Legsikesebb :
egyenruhák
Lengyel Gyula

gyenruha üzletében készítetnek
Brassó, Hosszu-utca 14 sz.,
aki a drezdai szabászati akadémián
— dyert. inplomat —

A lap szerkesztéséért felelős:
Frühvirth Mátyás.
Kiadja: A Kath. Népszövetségi Takarékos
és Hitelszövetkezet.

ÉRTESÍTÉS!

Nagyrabecsült vevőimet tisztelettel értesítem, hogy tanulmányutamról visszatértem 6 heti távollételem elméleti és gyakorlat. szakismereteim gyarapítására használtam fel Világhírű „Le Grand Chic” módszer szerint a legkiválóbbat nyújthatom. Miért továbbra is becses pártfogást kérek és maradtam teljes tisztelettel

GERGELY SÁNDOR női-divatterme, Lencsor 28.

